



接力护水

贵州日报 天眼新闻记者 徐思雨 潘先万 摄影报道

8月的晨雾把南明河揉成一片朦胧的青色时，阮梓瑜已经踩着露水走到了南明河保利凤凰湾河段。19岁的他穿着洗得褪色的红色志愿者马甲，手里的垃圾袋随风晃动，偶尔蹭到栏杆，响起细碎的沙沙声。

“我们要有双善于发现的眼睛，看水清不清，看岸净不净。”4年前他刚参与贵阳黔仁生态公益发展中心的河湖保护志愿服务项目时，一位白发苍苍的老志愿者的话让他铭记。

起初跟着队伍巡河，他用脚步丈量河岸的每一寸，夹子伸不进去的地方，就用手探进石缝抠挖塑料碎屑，血痕爬上指尖也顾不得贴创可贴。最忙碌一次，20多人捡起20公斤垃圾，各种遗弃的塑料瓶在阳光下泛着光，像一串歪歪扭扭的“勋章”。

“一开始并没有抱太高的期望，后来发现环境真的变美了。”他望着掠过水面的鸟群，嘴角扬起，“现在大家发朋友圈，都爱晒‘今天河岸又干净

了’。”他的马甲口袋里，装着本笔记本，上面记着巡河时发现的异常：某处水草疯长、某段栏杆松动。这些细碎的记录，像种子落在泥土里，慢慢长成了守护的根。

河段中段，向永峰蹲在排污口旁，手机镜头紧贴水面。“木板底下的水是雨水还是污水？得搞清楚，雨污分流不能含糊。”他边说边在本子上画简易图，水体透明度、清淤进度、新栽树苗的位置，连哪丛水草过密都标得清楚。

向永峰是这段的河长，阮梓瑜做志愿服务时，常碰见他巡河。

2008年，向永峰刚上大学时，南明河是条“臭水沟”。2019年他调到沙冲路街道，站在河道改造的尘土里，盯着挖掘机铲起黑淤泥，心里却攒着股劲头：“等河清了，得让孩子们看见鱼在水里游。”

推行河长制后，他跟着老河长学看水色、辨水流。铅笔尖磨得圆圆

的，日志里渐渐有了鱼影、鸟鸣等词语。

“志愿者是另一双眼睛。”他翻着本子对阮梓瑜笑，“我们管排污口、河道设施，你们盯着垃圾和异常，河才干净得彻底。”

在贵州，守护河流的故事像山泉般流淌。全省22万名河湖长、28万名保洁员和义务监督员，织成一张细密的网，撒在每条河的晨昏里。

安顺挑水河畔，张家祥的镜头记录着黑臭水体三年变清的轨迹；乌江上游三岔河流域，省级民间河长王吉勇跋涉千里跨省追问，2024年带领团队和志愿者推动924个问题化解；贵安新区羊昌河里，“小青椒”志愿者单日清理福寿螺1283公斤，浅滩上的螺壳在阳光下闪着微光。

这些散落在山水间的目光，凝视着同样的未来。去年，全省河湖长解决2200多个问题，23条主要河流出境断面优良率、饮用水水源地水质达标

率均保持100%。每月的“贵州河流日+行动”已持续6年，856万人次走进河岸，让400多个环境问题消融在行动里。

88岁的雷月琴拄着拐杖站在南明河畔，41年巡河，她的眼神被晨露洗得清亮。当她还是少女时，便跟着父亲在河边种树；成家后，她带着子女清理河道；如今，孙辈也加入了护河队伍。“河是咱们的命根子，得一代代传下去。”她摸着河岸的新栽树苗，指尖轻轻拂过叶片。

贵州对河流的期待，正从“水清岸净”向“生命跃动”伸展。2025年全省重要河湖生态流量达标率95%以上的目标已坚定写进蓝图；而“绿水青山就是金山银山”理念，早已化作贵州发展的DNA，在山水间生根结果。

在毕节，赫章县海雀村通过退耕还林、治理石漠化，让荒山披上绿装，森林覆盖率从5%跃至77%。村民端起“生态碗”，吃上“旅游饭”——曾经的贫困村，如今成了远近闻名的“森林康养基地”。在铜仁，锦江河通过综合治理，不仅水质提升，还带动了沿岸民宿、水上运动的发展。绿水青山成了真正的“幸福不动产”，游客乘着竹筏顺流而下，笑说“这河水甜得像蜜”。

“你看这河水，多像咱们贵州人的性子——柔中带刚，清亮见底。”贵阳市河湖保护中心维护管理科科长陆隆基扶着雷月琴老人，话语落在波光里。从“卖资源”到“卖风景”，从“靠山吃山”到“护绿水青山”，贵州用行动证明，生态与发展从不是单选题，而是共生共荣的协奏曲。

夕阳把河水揉成碎金，岸边的警示牌上，“守护母亲河”五个字被照得发烫。河水奔涌向前，带着山的嘱托、人的期待，向着更清、更绿的未来流淌。河岸上，阮梓瑜的笔记本又翻开新一页，向永峰的铅笔尖重新磨得尖尖的，雷月琴的拐杖轻点着地面，仿佛在敲响时光的鼓点。



贵阳黔仁生态公益发展中心河湖保护志愿者在花溪河捡拾垃圾。

↑如今的南明河，杨柳依依，鱼翔浅底，沿河景观交相辉映，一幅人与自然和谐共生的美丽画卷正在徐徐展开。

更多精彩
扫码

报效祖国 建功西部

“一定要把好质量关，不要让任何一瓶次品流入市场砸了自家招牌。”8月11日，在安顺经开区的贵州得宝农业科技有限公司生产车间里，公司董事长袁纯华一边盯着传送带上正在接受无菌检测的瓶装刺梨原汁，一边叮嘱车间负责人。身旁，机械臂精准分拣金刺梨果，全自动生产线高效运转。

时间回溯到2021年，在外打拼多年的袁纯华被家乡良好的营商环境所吸引，返乡创办贵州得宝农业科技有限公司。不久后，投资27亿元的得宝果蔬产学研中心项目动工。安顺经开区派出的助企纾困脱产进驻服务，全程代办手续，让三栋标准化厂房短短数月拔地而起，为企业快速投产奠定基础。

“投产初期，一场10分钟的直播就销售了100余万袋金刺梨原汁。”袁纯华并未满足于“开门红”，而是带领企业向科技要动能。公司与西北农林科技大学、中山大学、贵州大学等科研院所进行合作，目前已成功研发出30余种刺梨产品。其中，金刺梨+玻尿酸、金刺梨+天麻、酱香刺梨等产品，均成为市场爆款。

在生产工艺上，公司把酵素化发酵专利技术应用到刺梨产品中，让刺梨营养得以最大程度保留。令人称道的是，公司通过创新技术实现果渣100%利用，经过多道发酵工序转化为多种衍生产品，做到了“变废为宝”。

凭借良好的品质，公司在全国糖酒会上拿下80余家企业合作意向，叩开了新西兰、俄罗斯、泰国等国的市场大门。今年上半年，贵州得宝农业科技有限公司产值超2000万元，并被评为第一批2025年贵州省专精特新中小企业。

“这是荣誉也是鞭策，更是前行的动力。”袁纯华信心满满地说，将继续加大科研投入，丰富产品供给，以“零次品”赢得好口碑，让深山刺梨闯出大市场。

(上接第一版)

此时，通信、电力全部中断，一行6人被困楼中。吴坤尧一边安抚群众，一边检查可用的物资。因冰箱抢救及时，里面保存的食材成了6人被困时的宝贵口粮。

泥水里的“拼命三郎”：朋友圈里的“救援接力”

25日凌晨2时，手机终于恢复了微弱的信号，吴坤尧立刻向爱人发信息报平安。看着断联的一天里爱人发来的一串串信息，吴坤尧心里清楚，只有尽早完成接下来的清淤重建，才能更快地与家人团聚。

上午8时，已被困24小时的吴坤尧见水势渐稳，立刻带着同事涉着齐胸的污水赶回镇政府，随后积极组织镇党员干部参与到古州镇的救援和清淤工作中。

他一边参与清淤，一边统筹协调机械设备疏通道路，保障救援物资送达、统计受灾情况等，在古州镇的很多角落，都能看到他与救援队伍并肩作战的身影。

看着街道窄巷内半米厚的淤泥，大型机械根本无法进入，吴坤尧带头上

前，忍着刺鼻的异味用双手刨开垃圾与淤泥。“只有一个念头，尽快把家园恢复过来。”吴坤尧说。

连续多日的涉水工作，让他的双脚被污水泡得发白，长时间喊话令他的嗓子嘶哑失声。“那时候嗓子火辣辣地痛，靠比手势和写字跟其他人沟通。”虽然如此，但他始终冲在一线，毫不退缩。

1992年出生的吴坤尧，一直有个军梦。2017年考入古州镇政府工作后，便加入了民兵队伍的行列。武警官兵驰援榕江后，吴坤尧说能与他们并肩作战，让自己感到激动又自豪。“不管是军人还是干部，我们都是为人民服务。”

当救援队伍需要清淤设备，吴坤尧会想尽一切办法去调配，甚至发朋友圈：“场坝老街灾情最严重的地方急需三轮车和小型抓机”“万能的朋友圈谁能联系到吊车和拖拉机，灾区急需！！！急急急……”

他声称，这就像许愿一样，但也得到了一呼百应。朋友圈发出后，接二连三的支援随之而来，这份团结互助时常令他热泪盈眶，也更激励着他奋不顾身地投入到灾后重建中。

铁钉扎脚也要上：72小时连轴转后的“村超”之约

26日上午8时，在对积水区域进行清理时，吴坤尧脚下传来一阵剧痛，一颗锈蚀铁钉扎入了他的脚掌，鲜血顿时透过鞋袜流出。

他仅对伤口进行简单包扎便强忍剧痛继续投入工作。直至6小时后才抽出时间前往医院。同事劝他休息，他却说：“老百姓都还没安顿好，我怎么能休息。”

回忆起当时的场景，吴坤尧笑着讲，自己早已对破伤风有了抗体，无须担心，“破伤风疫苗都不知道打了多少回了。”原来，自进入古州镇政府工作后，由于分管工作需要，他经常参与到危房拆除、垃圾清理的工作中，大大小小的伤不断。

因此，当被铁钉扎伤，吴坤尧首先想到的是如何重新投入工作。“当时很多干部都有受伤，比我严重的也有许多。有的被铁皮划伤小腿，有的被铁具砸伤缝了7针，相比之下，我那点伤不算什么。”吴坤尧说，自己就是一颗钉子，哪里有需要就钉在哪里。

就这样，在受伤后的两天里，吴坤尧依旧坚守在清淤重建的一线，直至第

二轮洪峰来袭。

28日，洪水再次将街道淹没，吴坤尧不得不与同事们一同撤回安全区域。此时，吴坤尧与同事们已连续奋战了72个小时。“到达安全区域后倒头就睡，做梦都在清淤。”吴坤尧苦笑，但也仅仅休息了3个小时，马上又再次投入到新的工作中。

在之后的日子里，吴坤尧每天都忙碌在古州镇街道的里里外外。

“经常凌晨就要去到施工现场协调工作，但那时大家都像打了鸡血一样，不会觉得累，就想赶紧把榕江重建好，以崭新的面貌重现在全国人民面前。”吴坤尧说。

7月26日，榕江“村超”感恩归来，吴坤尧终于放下紧绷了一个月的神经，回到家中与爱人一起收看着“村超”感恩专场的直播。

此时，他皮肤黝黑，比一个月前瘦了10多斤。爱人深知吴坤尧的辛苦，从来没有过任何埋怨。吴坤尧感慨，爱人就是他最坚实的后盾，让他在前线时没有后顾之忧。

“我们找个时间去把证领了吧。”吴坤尧对爱人说。

前，忍着刺鼻的异味用双手刨开垃圾与淤泥。“只有一个念头，尽快把家园恢复过来。”吴坤尧说。

26日上午8时，在对积水区域进行清理时，吴坤尧脚下传来一阵剧痛，一颗锈蚀铁钉扎入了他的脚掌，鲜血顿时透过鞋袜流出。

他仅对伤口进行简单包扎便强忍剧痛继续投入工作。直至6小时后才抽出时间前往医院。同事劝他休息，他却说：“老百姓都还没安顿好，我怎么能休息。”

回忆起当时的场景，吴坤尧笑着讲，自己早已对破伤风有了抗体，无须担心，“破伤风疫苗都不知道打了多少回了。”原来，自进入古州镇政府工作后，由于分管工作需要，他经常参与到危房拆除、垃圾清理的工作中，大大小小的伤不断。

因此，当被铁钉扎伤，吴坤尧首先想到的是如何重新投入工作。“当时很多干部都有受伤，比我严重的也有许多。有的被铁皮划伤小腿，有的被铁具砸伤缝了7针，相比之下，我那点伤不算什么。”吴坤尧说，自己就是一颗钉子，哪里有需要就钉在哪里。

就这样，在受伤后的两天里，吴坤尧依旧坚守在清淤重建的一线，直至第

文明贵州·凡人善举

用“妈妈”的爱助孩子们健康成长

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

“我不需要回报，只是教导孩子们在有能力的时候，能握紧接力棒去帮助别人。”提及帮助过的孩子，先后荣获贵阳市“身边榜样”和贵州省“中国好人榜”候选人称号的贵阳市南明区税务局新华税务分局局长徐茜充满期待与微笑。

一次普通的旅行，却因缘巧合成了“爱心之旅”。2010年春，去余庆县大乌江镇旅游的徐茜，偶然走进凉风村，遇到年仅7岁的留守儿童小程。得知孩子丧母、无人照顾，她毅然承担起了“妈妈”的责任，一诺十四年。为了践行承诺，徐茜倾注心血：自驾5个多小时参加家长会；节假日接孩子同住；耐心教导生活学习技能；陪伴他度过敏感青春期……十四年来，她

给予小程的不止十余万元资助，更有了一份无可替代的母爱。

2022年5月，“徐妈妈爱心基金”在贵州省慈善总会设立。依托基金，南明区税务局成立了“徐妈妈爱心工作室”，将目光投向更多困难群体。

南明区五里冲街道的谢女士因病致残，离异后独自抚养女儿，生活艰难。2021年7月又查出骨结核，几近失明。工作室志愿者迅速联动民政、残联进行身份认定，为她完成系统标识和零申报，使她便捷享受医保服务，减轻负担。徐茜还与她互留联系方式，承诺关注其女儿青春期心理健康，“我和你一样，都是孩子的妈妈。最大的愿望就是孩子健康长大。”

我省开展“传文明薪火·做新时代好少年”研学实践活动

“行走的课堂”助力少年成长

本报讯 (记者 李唯睿 通讯员 杨润生)

“当‘中国天眼’完整出现在我眼前时，我很自豪，这是中国科学家们用几十年心血换的奇迹。”8月9日，在“中国天眼”科普基地，贵州省第二中学学生王眷心潮澎湃。

这个暑假，来自全省的90名新时代好少年代表参加了由省精神文明办、省教育厅、共青团贵州省委联合举办的“传文明薪火·做新时代好少年”研学实践活动。

在遵义会议陈列馆内，少年们在泛黄的文献与斑驳的实物中，触摸到老一辈革命家“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心。

在修文阳明文化园，辅导老师将“知行合一”的哲学智慧转化为青少年可感知可感的生活道理。

在坝陵河桥梁博物馆，少年们在亲手搭建模型的过程中读懂了“逢山开路、遇水架桥”的奋斗精神。

此次研学利用“红色教育+文化传承+科技启蒙+家乡认知”的四维模式，让知识学习走出课堂、扎根大地。”贵州省精神文明办相关负责人表示，这种“行走的课堂”，以红色历史滋养心灵，以文化凝聚力量，以科技启迪未来，让少年们在过程中汲取更多精神养分，在成长中更好传承中华民族的文明薪火。

黔东南州研发应用“法援案件质量评估大数据模型”

科技赋能公共法律服务

本报讯 (记者 何永利)

“卷宗上传，系统自动打分评级。”8月12日，在黔东南州司法局，工作人员轻点鼠标，法援案件质量评估结果即刻呈现。这个当地自主研发的“法援案件质量评估大数据模型”已在该州17个法援机构应用，成为提升法援服务质量的重要抓手。

该模型以科技赋能公共法律服务，打通了数据壁垒，实现信息自动同步，免除基层重复录入，完成了“线上筛查、线下核查”闭环。”黔东南州司法局相关负责人表示，系统依据近400项精细指标，自动核验卷宗、计分并智能定级，为全州提供了统一“标尺”，均衡了县市评估差异，倒逼质效提升。

配套措施协同推进。黔东南州打破辖区内的地域限制，组建“法援服务团”，探索“派单+抢单”模式；组建专家库开展线下评查，线上线下协同校验；将成效纳入州“一码评”，结果直报主要领导并通报行业。今年以来，全州办理法援案件1129件，挽回损失667万元，其中为农民工追回欠薪309万元。



8月8日，在铜仁市玉屏自治县击剑馆内，许多孩子正在练习击剑。这个暑假，当地不少孩子来到击剑馆练习击剑，享受活力假期。

我！”只要说到鱼，平时话不多的刘明志就会变得滔滔不绝。2021年上交捕捞船后，他保留自用小船接送钓友。因为深谙水情鱼情，服务热情周到，来这的钓友总能过足瘾满意而归。

“老哥人好，钓友选得真好，熬的鱼汤更是一绝！”重庆钓友老陈竖起大拇指。依靠钓鱼接待每月能有几千元收入，虽然说不上富裕，但刘明志很知足：“不用顶风冒雨，还能和钓友们聊聊怎么才能钓得多。钓得大，日子过得还算安逸。”一旁帮忙的妻子郑守英接上了话：“我也总算不用半夜听到江里起大风，就担心出去打鱼的老头子，怕得睡不着了。”

夕阳没入乌江峡谷，岸边新安装的太阳能路灯渐次亮起。幕色中，王天宇驾着私家车接送钓友，王品在山庄前台核对订单，刘明志家的锅飘出鱼汤香气。和他们一样正在享受着上岸生活的，还有全省近2500名退捕渔民。截至2021年，我省共核定退捕渔船2548艘、退捕渔民2494人，他们除了拿到渔船补贴，还全部参加养老保险，在有关部门帮扶下实现了转产就业。

五年过去，昔日网箱遍布、渔船穿梭的乌江，已蜕变为“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬品鱼”的生态画廊。正如岸边树立的标语——“舍一时渔获，得千秋碧水”，江水的波涛里，孕育着比渔获更珍贵的生机。